
Câmara Municipal Gabinete da 
Altairaeira Presidência 

'4 'une,  carrhtrtiaiit,. Ira Cl' x:411,

Ata da 10" (décima) Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Altaneira, realizada no dia 27 
(vinte e sete) de Abril de 2026 (dois mil e vinte e seis), 2 (segunda) Sessão Legislativa da 17' 
(décima sétima) Legislatura. 

Às 17 (dezessete) horas do dia 27 (vinte e sete) de abril de 2026 (dois mil e vinte e seis), na sede do 
Poder Legislativo, situada à Rua Padre Luiz Antônio, n° 389 (trezentos e oitenta e nove), Centro, 
reuniu-se em Sessão Ordinária de forma presencial, os integrantes da Câmara Municipal de Altaneira 
sob a Presidência do Presidente Vereador Professor Deza Soares e secretariados pela Vereadora Tia 
Janne. Pelo Termo de Comparecimento registrou-se a presença dos Vereadores: Paulo Geaneo; Paulo 
Robson; Professor Nonato; Professora Ana Maria; Sérgio Morato e Zé de Zuza. A ausência do 
Vereador Júnior do Povo foi justificada devido a problemas de saúde. Havendo assim número 
regimental de Parlamentares, o Presidente declarou aberta a Sessão, cumprimentando a todos os 
presentes e ouvintes, e fazendo a dispensa da leitura da Ata anterior, que foi previamente distribuída 
às bancadas, que não apresentaram ressalvas, sendo aprovada por unanimidade. EXPEDIENTE: 
Item 1: Projeto de Lei n° 008/2026, do Poder Executivo, que dispõe sobre as Diretrizes para 
elaboração e execução da Lei Orçamentária Anual para o Exercício Financeiro de 2027 e dá outras 
providências — matéria encaminhada à Comissão Permanente para análise e emissão de parecer —; 
Item 2: Ofício n° 073/2026, do Poder Executivo, referente a sanção da Lei Municipal n° 1.011/2026; 
Item 3: Oficio n° 077/2026, do Poder Executivo, em resposta ao Requerimento n° 026/2026, 
encaminhado pelo Oficio n° 030/2026/GP; Item 4: Oficio n° 078/2026, do Poder Executivo, em 
resposta ao Requerimento n° 030/2026, encaminhado pelo Oficio n° 040/2026/GP; Item 5: Ofício 
079/2026, do Poder Executivo, em resposta ao Requerimento n° 031/2026, encaminhado pelo Oficio 
n° 040/2026/GP; Item 6: Oficio n° 088/2026, do Poder Executivo, em resposta ao Requerimento n° 
032/2026, encaminhado pelo Oficio n° 040/2026/GP e Item 7: Informações, da Câmara dos 
Deputados, acerca das transferências de recursos da União (constitucional, legal e voluntária) aos 
municípios. Seguindo para os registros da Presidência, o Presidente Professor Deza Soares destacou 
a realização, no dia 17 (dezessete) de abril, do II Encontro Delas: Café de Direitos, Bem-Estar e Força 
Altaneirense, promovido pela Procuradoria Especial da Mulher, sob a condução das Procuradoras 
Vereadora Tia Jamie e Vereadora Professora Ana Maria. Informou a participação de parlamentares, 
incluindo ele próprio, o Líder do Governo, Vereador Paulo Robson, o Líder da Bancada e o Vereador 
Zé de Zuza, ressaltando a relevância do evento para o fortalecimento das mulheres altaneirenses, com 
apoio da Câmara Municipal. Na sequência, registrou a passagem do dia 21 (vinte e um) de abril, em 
alusão à memória de Joaquim José da Silva Xavier (Tiradentes), destacando sua importância histórica 
na luta por liberdade e justiça, bem como sua inspiração para a construção de uma sociedade baseada 
em valores democráticos e no bem comum. Também consignou o registro do dia 22 (vinte e dois) de 
abril, data que marca o Descobrimento do Brasil, ressaltando a importância da valorização da história 
nacional, do reconhecimento da diversidade do povo brasileiro e dapreservação das riquezas culturais 
e naturais do país, como forma de reflexão para um futuro melhor. Dando continuidade, relembrou o 
expediente já lido e informou a realização do Tema Livre e das votações da Ordem do Dia, composta 
por dois pareceres e um requerimento. Informou ainda sobre o Item 1 da Ordem do Dia, o Parecer n° 
007/2026, da Comissão Permanente, referente ao Projeto de Lei n°006/2026, de autoria do Vereador 

011t) Júnior do Povo, que dispõe sobre a denominação de rua no Município de Altaneira em homenagem a 
Antônia Pereira de Alencar (Toinha Tenório). Por se tratar de matéria de autoria do referido vereador, 
e e se encontrava ausente por motivo de doença, foi solicitada a retirada do parecer de pauta, a fim 
'e possibilitar sua posterior defesa. TEMA LIVRE: O vereador Professor Nonato iniciou sua fala 
ii.. estando pesar ao vereador Júnior do Povo pelo falecimento de seu primo, Luciano Ferreba, 
ítima de acidente de trânsito nas estradas da região do Cariri, que também vitimou sua companheira. 
m seguida, informou que realizou visita ao mercado público municipal, acompanhado do vereador 

Paulo Geaneo, em atendimento a diversas cobranças da população acerca das condições dos banheiros 
do local. Relatou que, embora tenha constatado limpeza, adequada no momento da visita

Rua Pe. Luiz Antonio, 389, Centro - C.VP.I. 12.466.553/0001-13 



Câmara Municipal Gabinete da 
Presidência 

se"e 

parabenizando, inclusive, a funcionária responsável —, verificou problemas estruturais persistentes. 
Segundo relatos de comerciantes e usuários, dos três banheiros masculinos, apenas um está em 
funcionamento, havendo equipamentos quebrados ou necessitando de reparos simples, como 
substituição de bóias em descargas. Ressaltou ainda que há limitações na manutenção, conforme 
informado por servidores, diante da ausência de materiais básicos. No tocante aos banheiros 
femininos, informou que, dos cinco existentes, dois encontram-se interditados, situação também 
verificada pelo vereador Sérgio Morato e pelo secretário municipal de Governo Valmir Brasil, 
conforme apontou. Destacou que a precariedade do espaço, sobretudo no período da tarde, pode gerar 
constrangimentos aos usuários e até riscos à segurança das mulheres, além de prejudicar a imagem 
do município, sugerindo, assim, que um vigia seja colocado no local nesse horário com a fmalidade 
de evitar essas e outras situações. Diante disso, cobrou maior atenção da secretaria de Infraestrutuna 
e da gestão municipal quanto à manutenção dos equipamentos públicos, enfatizando que se tratam de 
problemas de fácil resolução e baixo custo. Por fim, abordou outras demandas da população, como a 
necessidade de recuperação das passagens molhadas, ainda não atendida pela atual administração, e 
a situação das estradas vicinais, que se encontram tomadas pela vegetação. Lembrou seu requerimento 
para roço da CE-388 e apresentou requerimento verbal solicitando a realização de roço nas estradas, 
destacando que a medida é preventiva e pode evitar acidentes, além de reduzir futuros custos com 
saúde pública. Ressaltou, ainda, a importância de atenção contínua tanto à zona rural quanto à urbana 
do município. Na sequência, o Presidente Professor Deza Soares informou o encaminhamento do 
Parecer Jurídico n° 016/2026, emitido pelo assessor jurídico da Câmara, Dr. Timóteo Maxim°, que 
trata da análise de legalidade e regularidade do requerimento de instalação de Comissão Parlament 
de Inquérito (CPI) referente à empresa Realize Empreendimentos e Serviços Ltda. Destacou que os 
procedimentos adotados pela Casa seguem as normas do Regimento Interno e da Lei Orgânica, com 
base em fundamentação da assessoria jurídica. Informou, ainda, que o referido parecer foi recebido 
na manhã de hoje e que o requerimento de CPI, de autoria do vereador Júnior do Povo e demais 
signatários, será incluído na pauta da próxima sessão. Prosseguindo com o tema livre, a vereadora 
Professora Ana Maria anunciou que inicia uma nova etapa em sua trajetória política, relembrando sua 
atuação na militância de base e sua entrada no Partido dos Trabalhadores (PT), motivada pelo 
compromisso de transformação social. Relatou que, durante o processo eleitoral, enfrentou 
dificuldades internas no partido, afirmando ter tido sua pré-candidatura retirada em mais de uma 
ocasião e ausência de apoio durante a campanha. Acrescentou que, ao longo dos 16 (dezesseis) meses 
de mandato, não recebeu suporte político do grupo, mencionando situações de isolamento, falta d 
diálogo, perseguições e tentativas, caracterizadas por ela, como de enfraquecimento de sua atuaçã 
parlamentar. Diante desse cenário, comunicou oficialmente sua desfiliação do Partido dos 
Trabalhadores de Altaneira, informando que a decisão foi formalizada por meio de carta de anuência 
expedida pelo diretório estadual, a qual autoriza sua saída sem prejuízo do mandato, nos termos da 
legislação vigente. Procedeu, ainda, à leitura do referido documento em Plenário. A vereadora 
ressaltou que a decisão foi dificil, porém necessária, inclusive para resguardar seu mandato, e afirmou 
que seguirá exercendo suas funções de forma independente, mantendo o compromisso com a 
população. Enfatizou que sua atuação não será definida por sigla partidária, destacando que 
ontinuará sendo a mesma representante, independentemente do partido ao qual esteja vinculada. 
eiterou agradecimentos à família, amigos, eleitores e apoiadores, colocando-se à disposição da 
omunidade para continuidade dos trabalhos legislativos. No momento seguinte, dirigiu-se à sua 
unhada, Silvânia, ressaltando que, apesar das divergências políticas e da adoção de caminhos 
istintos, permanecem os laços familiares, os quais devem ser preservados e respeitados, enfatizando 
importância de separar as relações pessoais das questões políticas. A vereadora Tia Jaime iniciou 

ua fala agradecendo à população de Altaneira pela confiança, carinho e apoio, destacando seu 
omprornisso em representar o município e buscar políticas públicas em beneficio da comunidade. 

recortes fora de contexto, com o intuito de gerar interpretações equivocadas, reafirmando sua atuação 
Ressaltou, contudo, que se entristece diante de situações em que suas falas são distorcidas, com 
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junto ao município altaneirense. Na sequência, manifestou seus sentimentos de pesar às famílias 
enlutadas, em especial à família do senhor Luciano e de sua companheira Rosa, com quem relatou te 
convivido profissionalmente, bem como à família de Jesualdo, reconhecendo os relevantes serviço 
prestados ao município. Prosseguindo, parabenizou o vereador Professor Nonato pelas visit 
realizadas e aproveitou para conclamar os parlamentares à união em prol de um município mais justo, 
ressaltando a importância de críticas construtivas e do diálogo como instrumentos do trabalho 
legislativo. Destacou, ainda, diversas ações e obras em andamento no município, mencionando a 
construção de 25 (vinte e cinco) unidades habitacionais, creche, Unidade Básica de Saúde na 
Chapada, reforma da UBS da Taboquinha, do ginásio e da quadras da Taboquinha, além de 
calçamentos na zona rural. Ressaltou também a assinatura de ordem de serviço para construção de 
mais 20 (vinte) casas, novo local voltado à população idosa — inclusive afirmando que o público 
idosos estava esquecido no município —, bem como iniciativas voltadas à inclusão digital, como a 
implantação de internei 5G na zona rural, e programas estaduais de saneamento, enfatizando os 
impactos positivos dessas ações na qualidade de vida da população. A vereadora destacou, de forma 
especial, a realização do II Encontro Delas, evento voltado às mulheres do município, com foco no 
autocuidado, bem-estar, fortalecimento da autoestima e empoderamento feminino. Informou que a 
ação contou com a participação de diversas mulheres altaneirenses, promovendo momentos de 
integração, orientação c valorização, além de incentivar o protagonismo feminino c o acesso a 
políticas públicas voltadas às mulheres. Agradeceu o apoio da Presidência da Casa, da gestão 
municipal e de todos os colaboradores e voluntários envolvidos na organização do evento. 
Finalmente, ressaltou a importância da Procuradoria Especial da Mulher no âmbito da Câmara,
destacando seu papel no acolhimento, orientação e encaminhamento de mulheres vítimas de 
violência, oferecendo suporte psicológico e direcionamcnto aos órgãos competentes. Esclareceu que 
a atuação do órgão depende da formalização das denúncias pelas vítimas, sendo essencial para 
garantir proteção e assistência adequadas. Em aparte, o vereador Professor Nonato afirmou que sua 
responsabilidade e compromisso são com o povo de Altaneira e que realiza uma das maiores 
oposições da Casa, porém de forma responsável, com apreço pela população. Enfatizou que, em sua 
atuação parlamentar, não realiza negociações para votação de matérias, afirmando que todas as suas 
decisões são tomadas de forma independente e voltadas ao interesse público. Citou como exemplo a 
votação da Lei Orçamentária Anual, bem como outras matérias que, segundo ele, foram aprovadas 
visando destravar ações da gestão e garantir o funcionamento da administração no ano de 2025 (dois 
mil e vinte e cinco). Acrescentou que votou favoravelmente a projetos relacionados a aumento 
salarial, requerimentos, aquisições e outras demandas necessárias, sempre priorizando o povo. 
Afirmou ainda que a atual gestão deveria reconhecer a importância de uma oposição atuante, que 
aponta falhas e contribui para o aperfeiçoamento da administração. Criticou posturas que, segundo 
ele, apenas elogiam a gestão, sem apontar problemas, destacando que isso pode prejudicar o 
andamento administrativo. Por fim, reiterou que não negocia seu posicionamento político e que 
continuará votando favoravelmente a tudo que for de interesse da população, reforçando seu dever de 
fiscalizar e acompanhar as ações do Executivo municipal. O vereador Paulo Geaneo iniciou sua fala 
externando

pela funcionária Cícera, que também apresentou a situação dos banheiros do local.

omerciantes que atuam no mercado, em razão da perda de clientes. Diante disso, solicitou à gestão 

nformou que os problemas constatados são de fácil resolução, mencionando a necessidade de 

..aexternando sentimentos de pesar às famílias Ferreba, de Bruno e do servidor Jesualdo, solidarizando-
se

r 

com os familiares neste momento de luto. Depois, relatou que, na manhã de hoje, realizou visita 
ao mercado público municipal, juntamente com o vereador Professor Nonato, onde foram bem 

domingos, durante a realização da feira, a situação se agrava, ocasionando mau cheiro e prejuízos aos 
c 

ubstituição de bóias em banheiros masculino e feminino. Ressaltou que, devido à falta de 
uncionamento adequado, os servidores precisam utilizar baldes de água para possibilitar o uso dos 
nitários, o que tem gerado constrangimentos aos usuários. Acrescentou que, especialmente aos 

  municipal que adote providências para a regularização dos três banheiros, garantindo condições 
I I/ 
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dignas de uso tanto para frequentadores quanto para trabalhadores do local. Para mais, solicitou 
também atenção à estrada que liga a comunidade da Chapada dos Romeiros à Samambaia, destacando 
que a vegetação encontra-se grande, especialmente em uma ladeira muito alta, dificultando a 
visibilidade e aumentando o risco de acidentes. Assim, pediu que a gestão realize o roço naquele 
trecho, em caráter preventivo, antes da ocorrência de possíveis acidentes, ainda que continuemos no 
período chuvoso. Em aparte, o Vereador Zé de Zuza comentou acerca das solicitações realizadas por 
ele em relação às estradas vicinais do município. Informou que, conforme repassado pelo secretário 
de Infraestrutura, foram executados serviços paliativos na localidade de Lagoa Seca, no acesso ao 
Tabuleiro, bem como na região da Lagoa de Donana, onde as condições da via estavam prejudicando, 
inclusive, o deslocamento de estudantes. Informou ainda a realização de limpeza em quadras 
esportivas nas comunidades da Taboquinha e Córrego, além de reparos em trechos na região de São 
Romão e nas estradas que dão acesso à Serra do Valério. Ressaltou que tais medidas têm caráter 
provisório, devendo ser complementadas após o período de chuvas, com a recuperação completa das 
vias. Agradeceu ao Secretário Antônio Leite e à gestão municipal pelo atendimento das demandas 
apresentadas, destacando a importância dessas ações, sobretudo para garantir o transporte escolar em 
condições adequadas. Por fim, manifestou solidariedade às famílias enlutadas, em especial à familia 
do senhor Jesualdo, desejando conforto a todos neste momento de dor. De volta com a fala, o vereador 
Paulo Geaneo fez referência ao trecho citado por ele anteriormente, informando que o local não 
precisa de paliativo, pois, já é calçado, reforçando que o local precisa de roço. O vereador Sérgio 
Morato, após cumprimentos aos presentes e ouvinte, concedeu aparte ao vereador Zé de Zuza, que 
fez uso da fala para concordar que os banheiros do mercado público não se encontram em boas 
condições, reconhecendo a necessidade de reparos. Contudo, destacou que a situação também decorre 
do uso inadequado por parte de alguns usuários, ressaltando que não apenas os vasos sanitários, m 
outras áreas dos banheiros apresentam sujeira decorrente de mau uso. Pontuou que, embora existam 
falhas estruturais, é necessário que a população tenha mais consciência na utilização dos espaços 
públicos, evitando agravar o problema. Observou que, em situações em que não há condições 
adequadas de uso, como a ausência de água, os usuários poderiam buscar alternativas, a fim de 
preservar o ambiente. De volta com a fala, o vereador Sérgio Morato desculpou-se com as vereadoras 
Tia Jaime e Ana Maria pela ausência no evento da Procuradoria da Mulher, justificando que estava 
cumprindo outras demandas, mas que comunicou previamente às parlamentares. Destacou a 
importância da Procuradoria da Mulher, colocando-se à disposição para apoiar as ações do órgão. Em 
seguida, manifestou suas condolências às famílias enlutadas, citando, entre outros, os familiares de 
Rosa, Bruno e do senhor Jesualdo, desejando conforto a todos neste momento difícil. Após, registrou 
a realização de evento da secretaria de Agricultura, no último dia 14 (quatorze), para entrega de título 
de temas, informando que mais de 55 (cinquenta e cinco) títulos foram entregues, parabenizando o 
secretário Cier Bastos. Na oportunidade, fez convite para a programação do FestVale 2026 (dois mil 
e vinte e seis), a ser realizado nos dias 01 (um) e 02 (dois) de maio, no distrito de São Romão. 
Informou que o evento contará com atividades culturais, rodas de conversa, apresentações sobre 
memória quilombola, celebração religiosa em alusão ao aniversário da comunidade, torneios 
esportivos, apresentações culturais e encerramento com festa dançante, destacando a importância da 
valorização da cultura local. Também abordou a questão dos banheiros do mercado público, 
ressaltando que, como vereador, tem o dever de fiscalizar. Informou que também esteve no local após 
denúncias, reconhecendo a existência de falhas, embora tenha encontrado o ambiente limpo no 
momento da visita. Relatou que já buscou o secretário de Infraestrutura, Antônio Leite, para tratar da 
situação, informando que há processo licitatório em andamento para aquisição de materiais, visando 
solucionar não apenas essa, mas outras demandas que surjam. Ressaltou que o papel do vereador é 
fiscalizar, independentemente de posição política, defendendo que a fiscalização deve ocorrer com 
responsabilidade, sem distorções. Destacou ainda as ações da gestão municipal, mencionando obras 
em andamento, como construção de casas e creche, que, segundo ele, geram emprego e renda para 
diversas famílias do município. Para encerrar, esclareceu que há vigia no mercado público em horário 
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determinado, informando que o expediente ocorre das 7 (sete) às 13 (treze) horas, enquanto o mercado 
fecha às 14 (quatorze) horas. Em aparte, a vereadora Tia Janne lembrou seu chamamento aos colegas 
vereadores em fala anterior, afirmando que isso se deu ao fato de ela ter recebido diversos relatos da 
população quanto ao andamento das sessões da Câmara. Segundo ela, muitos cidadãos afirmam que 
não conseguem mais acompanhar as sessões, pois os debates têm se tomado repetitivos, com a 
recorrência dos mesmos assuntos c conflitos, tendo virado uma "novela", como o Presidente Professor 
Deza Soares afirmou em alguns casos, pontuou. Destacou que, conforme essas manifestações, as 
sessões estariam se tomando cansativas, sem avanço em pautas mais relevantes para o município. 
Diante disso, reforçou seu chamado aos nobres colegas vereadores para que direcionem os trabalhos 
ao que considera essencial, que é o atendimento das demandas da população, reforçando a necessid ad e 
de união entre os parlamentares em prol dc uma Altaneira mais justa e igualitária. Nessa linha, o 
Presidente Professor Deza Soares esclareceu que, ao mencionar a expressão "novela", referia-se a 
situações em que um mesmo assunto é debatido repetidas vezes em Plenário, sem que se chegue a um 
consenso, considerando que cada parlamentar possui seu próprio ponto de vista. Ressaltou, no 
entanto, que não se incomoda com as manifestações dos vereadores, especialmente quando se tratam 
de demandas oriundas da população, destacando que o Poder Legislativo tem como função principal 
representar o povo em suas solicitações e reivindicações. Enfatizou que a população, enquanto 
contribuinte, tem o direito de cobrar tanto do Legislativo quanto do Executivo. Ao final, ponderou 
que, quando os debates se tornam excessivamente repetitivos, é necessário buscar maior objetividade ., 
e maturidade nas discussões. Dando continuidade ao tema livre, o vereador Paulo Robson também 
solidarizou-se com as famílias enlutadas do município, em especial a do senhor Jesualdo, deseja 
conforto a todos neste momento de dor. Posteriormente, registrou sua participação em atividades 
realizadas nos últimos dias, destacando inicialmente o II Encontro Delas — Café, Direitos, Bem-Estar 
e Força A ltaneirense, evento organizado pela Procuradoria da Mulher, sob a condução das 
Procuradoras Tia Janne e Ana Maria. Ressaltou que o encontro foi marcado por palestras, debates e 
ações voltadas às mulheres do município, promovendo informação, fortalecimento e empoderamento 
feminino, além de diversos atendimentos e atividades, classificando-o como um evento de grande 
relevância. Informou ainda que participou de um mutirão de limpeza no campo da Associação 
Esportiva Altaneirense, iniciativa do grupo de futebol Altaneira Master, que mobilizou atletas e 
colaboradores para a manutenção do espaço, destacando o valor do local para o esporte e para a 
comunidade, bem como a importância do cuidado com os bens públicos. Também registrou sua 
presença em reunião e palestra sobre a reestmturação do Conselho Municipal de Defesa do Meio 
Ambiente (COMDEMA), promovida pela Secretaria Municipal de Meio Ambiente, destacando a 
relevância do fortalecimento do órgão e a participação do Presidente Professor Deza Soares que, de 
acordo com ele, abordou a legislação vigente. Mencionou ainda rápida participação no Seminário de 
Desenvolvimento Comunitário do sistema Fecomércio/Sesc/Senac, promovido pelo vereador Júnior 
do Povo, ressaltando a importância das discussões para lideranças comunitárias. Por fim, dirigiu-se à 
vereadora Professora Ana Maria, reconhecendo sua postura, coragem e clareza na condução de seu 
mandato. Manifestou apoio à decisão da parlamentar de declarar apoio à gestão municipal e de se 
desfiliar de seu partido, destacando que mudança de sigla não altera o caráter ou os princípios do 
agente público. Colocou-se à disposição como colega e apoiador, reiterando respeito à sua trajetória 
e convidando-a a participar de reunião partidária do PSB, que acontecerá amanhã, caso tenha interesse 
m dialogar e conhecer o partido. Em aparte, o vereador Zé de Zuza dirigiu-se à vereadora Professora 
na Maria, parabenizando-a pela coragem e posicionamento, bem como pela decisão de integrar o 

rupo político ao qual pertence. Deu-lhe as boas-vindas, destacando que será sempre bem recebida e 
ontará com o apoio do grupo, ressaltando a importância do trabalho coletivo c convidando-a, 
clusive, a contribuir para o fortalecimento do partido. Informou ainda que, embora tivesse viagem 
rogramada para amanhã, optou por adiá-la para participar de momento importante e prestar seu apoio 

à colega vereadora. Na sequência, retomou a questão dos banheiros do mercado público, sugerindo a 
instalação de câmeras de segurança no local, como forma de coibir atos de vandalismo e preservar o 
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espaço, auxiliando tanto os usuários quanto os trabalhadores que atuam no mercado. Solicitou que a 
gestão realize estudo solicitando a instalação de câmera no mercado. Encerrando, registrou sua 
participação no II Encontro das Mulheres, destacando o evento como gratificante e relevante, 
parabenizando a Vereadora Tia Janne, as demais organizadoras, vereadoras, colaboradoras e 
participantes, reconhecendo o esforço coletivo na realização da iniciativa. De volta com a fala, o 
vereador Paulo Robson reiterou seu posicionamento em relação à decisão da vereadora Professora 
Ana Maria, destacando que os motivos por ela apresentados, amplamente expostos em Plenário, são 
legítimos e suficientes para fundamentar sua desfiliação partidária. Ressaltou que a própria carta de 
anuência emitida pelo diretório estadual reconhece tais justificativas, o que, em sua avaliação, 
confirma a correção da decisão adotada pela parlamentar. Em aparte, o vereador Sérgio Morato 
parabenizou a vereadora Professora Ana Maria pela coragem e pela decisão de expor, em Plenário, 
os motivos de sua desfiliação, destacando a importância de prestar esclarecimentos aos eleitores. 
Afirmou que a parlamentar agiu corretamente ao se posicionar e declarou que será bem-vinda ao 
grupo, colocando-se à disposição para contribuir no que for necessário. Na sequência, registrou dados 
quantitativos referentes às obras em andamento no município, informando que há 54 (cinquenta e 
quatro) pessoas trabalhando na creche; 32 (trinta e duas) na construção de 25 (vinte e cinco) casas; 
16 (dezesseis) na escola do município; 8 (oito) no estádio; 5 (cinco) na escola da Taboquinha; 22 
(vinte e duas) na construção de sala e quadra escola Joaquim Soares; 8 (oito) na UBS da Chapa; 8 
(oito) na reforma do CRAS do São Romão; além de 60 (sessenta) trabalhadores atuando em obras de 
calçamento rural e urbano, totalizando cerca de 191 (cento e noventa e uma) pessoas envolvidas. 
Acrescentou que há previsão de novos investimentos, incluindo aproximadamente R$ 2.080.000,00 
(dois milhões e oitenta mil reais) em calçamento rural em diversas localidades, mais de R$ 
1.000.000,00 (um milhão de reais) em outras obras de calçamento, além da construção do CEI e a 
construção de mais 20 (vinte) casas e, futuramente, a implantação de um novo hospital no município. 
Encerrou parabenizando a gestão municipal pelas ações desenvolvidas, destacando os avanços e obras 
realizadas em benefício da população de Altaneira. O Presidente Professor Deza Soares iniciou sua 
fala solidarizando-se com as famílias enlutadas, incluindo a família Ferreba, do vereador Júnior, bem 
como a família do senhor Jesualdo, pelo trágico ocorrido, manifestando votos de conforto neste 
momento de dor. Logo após, abordou a situação das estradas do município, destacando que se 
encontram em condições precárias, tanto pela vegetação que invade as vias quanto pela presença de 
buracos, ressaltando a necessidade de maior atenção por parte do Poder Executivo para realização de 
reparos. Mencionou ainda a solicitação já feita, inclusive por meio de requerimento, para que o Estado 
também adote providências quanto à rodovia que liga Altaneira a Nova Olinda. Na sequência, tratou 
da saída da vereadora Professora Ana Maria do Partido dos Trabalhadores, afirmando que respeita 
sua decisão, embora lamente a perda de representatividade do partido. Pontuou, contudo, discordar 
da generalização feita quanto à falta de apoio do grupo politico, destacando que, de sua parte, sempre 
houve respeito e ausência de interferência no trabalho da parlamentar, reafirmando que cada decisão 
política é de responsabilidade individual. Também comentou acerca da questão dos idosos, 
ressaltando que, em sua avaliação, não houve abandono dessa população no município, destacando 
que sempre foram respeitados e que é necessário garantir a continuidade desse cuidado. Sobre a fala i ) i
do vereador Professor Nonato, ponderou que o município já contou com oposições mais "históricas" 
em períodos anteriores, enfatizando que o papel da oposição deve ser exercido com fundamentação, 

sponsabilidade e compromisso com a verdade, reconhecendo acertos e apontando falhas quando 
ecessário. Reforçou que o papel da Câmara é agir com equilíbrio, reconhecendo o que está correto 
apontando o que estiver inadequado, independentemente de posições políticas. Retomando a 
estão do mercado público, destacou que a situação dos banheiros é preocupante, ressaltando tanto 
necessidade de atuação do poder público quanto a responsabilidade da população na conservação 

do espaço. Enfatizou que é inadmissível que visitantes encontrem o local sem condições adequadas 
de uso, o que compromete a imagem do município, defendendo ações de manutenção, fiscalização e 
conscientização, inclusive com aplicação de medidas punitivas em casos de vandalismo. Em outra 
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pauta, registrou a realização de eventos importantes no município, como o encontro voltado à área 
ambiental para reestruturação do Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente (COMDEMA), 
destacando sua participação histórica na criação do órgão e a importância de sua reativação 
fortalecimento. Aproveitou para cobrar maior atenção aos recursos hídricos do município, como 
lagoas e mananciais, que necessitam de cuidados e ações de preservação. Também mencionou o 
Seminário de Desenvolvimento Comunitário do sistema Fecomércio/Sesc/Senac, promovido pelo 
vereador Júnior do Povo, destacando a iniciativa e a participação das entidades locais. Para finalizar, 
registrou agradecimentos ao assessor e advogado Marcelo Soares Mota, que assumiu a função de 
professor universitário, reconhecendo os serviços prestados à Câmara pelo profissional. Pela ordem, 
a vereadora Professora Ana Maira agradeceu ao Presidente pelas palavras proferidas, destacando o 
respeito e a admiração que sempre manteve por sua pessoa. Esclareceu que, ao mencionar "grupo" 
em sua fala anterior, utilizou o termo de forma abrangente, reconhecendo que a generalização pode 
não ter sido adequada. Reiterou que sua decisão não foi fácil, mas necessária, limitando-se a agradecer 
pelo respeito e pela compreensão demonstrados. Em resposta, o Presidente Professor Deza Soares 
esclareceu que não questionou o posicionamento da vereadora, ressaltando que se trata de um direito 
individual de cada parlamentar adotar suas posições políticas. Destacou que sua observação se 
restringiu apenas à generalização mencionada, registrando o reconhecimento do esclarecimento feito 
pela vereadora e agradecendo pelo respeito mútuo no diálogo. Pela ordem, a vereadora Tia Janne 
esclareceu que, ao mencionar que os idosos estavam "esquecidos", referia-se especificamente à 
ausência de atividades culturais e de lazer, conforme relatos colhidos durante visitas realizadas à 
residências. Na ocasião, também registrou agradecimento e reconhecimento ao profissional Marcelo, 
destacando suas qualidades e desejando-lhe sucesso em sua nova trajetória. Em resposta, o Presidente 
Professor Deza Soares afirmou que acredita que tanto os vereadores quanto a população que 
acompanha as sessões conhecem sua postura, ressaltando que não tem o hábito de agir de forma 
bajulatória. Esclareceu que, ao discordar da expressão "abandono", o fez porque, em sua avaliação, 
os idosos sempre foram respeitados no município, não apenas na gestão atual, mas também em gestões 
anteriores. Pontuou que a vereadora não especificou, inicialmente, o contexto da afirmação, e por isso 
fez a observação. Acrescentou que cada gestão possui sua forma de atuação, citando que, na gestão 
do ex-prefeito Dariomar, houve ampliação dos atendimentos aos idosos em relação a períodos 
anteriores. Por fim, destacou que espera que a atual gestão possa avançar ainda mais nesse 
atendimento, reforçando que os idosos merecem respeito e atenção contínua. ORDEM DO DIA 
Item 1: Parecer n° 007/2026, da Comissão Permanente, referente ao Projeto de Lei n° 006/2026, d 
autoria do Vereador Júnior do Povo, que dispõe sobre a denominação de rua no Município d 
Altaneira em homenagem a Antônia Pereira de Alencar (Toinha Tenório), e dá outras providências. 
Matéria retirada de pauta a pedido do Vereador Júnior do Povo. Item 2: Parecer n° 008/2026, da 
Comissão Permanente, referente ao Projeto de Lei n° 007/2026, de autoria do Poder Executivo, que 
institui o programa "REFIS 2026" no âmbito do município de Altaneira - CE, estabelecendo 
procedimentos para transação especial de débitos fiscais, mediante concessões mútuas, nas condições 
que indica, e adota outras providências. Após a leitura do parecer favorável pela aprovação, o vereador + 
Professor Nonato afirmou que, ao assumir função na Comissão Permanente, também assumiu o
compromisso de atuar com responsabilidade e realizar análise criteriosa dos projetos de lei qu \ 
tramitam na Casa. Esclareceu que o parecer não foi apresentado na sessão anterior devido à 

V‘ necessidade de melhor avaliação da matéria. Destacou que, no projeto em questão, que trata do 
refinanciamento de dívidas (REFIS), a principal preocupação da comissão foi verificar se o maior 
número possível de contribuintes poderia ser contemplado, evitando que cidadãos com débitos junto 
ao município ficassem de fora do programa. Ressaltou que a regularização de débitos é importante 
não apenas para a arrecadação municipal, mas principalmente para a vida dos cidadãos, uma vez que 
pendências financeiras podem gerar restrições e até dificultar o acesso a benefícios. Enfatizou que 
agir dessa forma é cumprir o papel do legislador, buscando soluções que atendam às necessidades da 
população de forma rápida e eficaz. Afirmou ainda que o programa possibilita que os contribuinte 
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regularizem sua situação e evitem problemas futuros, reforçando a importância de manter em dia as 
obrigações nas esferas municipal, estadual e federal. Finalizando sua defesa, declarou voto favorável 
ao projeto, destacando que a matéria beneficia diretamente os munícipes e contribui tanto para a 
regularização financeira dos cidadãos quanto para o fortalecimento da arrecadação do município, 
lembrando, inclusive, que, conforme recorda, a iniciativa do projeto teve origem em requerimento 
apresentado pelo Presidente Professor Deza Soares. Na discussão da matéria, o vereador Paulo 
Robson comentou a fala do vereador Professor Nonato na condição de relator da Comissão 
Permanente, destacando a coerência de sua manifestação ao tratar da importância de aliar celeridade 
e responsabilidade na análise das matérias. Ressaltou que essa tem sido uma postura que sempre 
defendeu desde o início de sua atuação como Presidente da Comissão, afirmando que sempre buscou 
dar andamento às matérias sem retenções, independentemente de sua origem, seja do Poder Executivo 
ou de vereadores da oposição e destacando que todas as proposições são pautadas e discutidas nas 
reuniões ordinárias da Comissão. Pontuou que o relator foi assertivo ao afirmar que não se trata apenas 
de dar rapidez, mas de agir com responsabilidade. Citou como exemplo a penúltima reunião, na qual 
havia duas matérias em tramitação, sendo que uma delas, referente ao REFIS, teve sua análise adiada 
por solicitação do relator, a fim de permitir uma avaliação mais detalhada sobre os beneficiários 
contemplados. Observou que, na semana seguinte, o parecer foi devidamente apresentado, já com 
posicionamento favorável. Por fim, reforçou que a atuação da Comissão deve prezar pela celeridade 
com responsabilidade e parabenizou a iniciativa do Poder Executivo pela proposta do REFIS, 
destacando a importância de oportunizar aos contribuintes a regularização de seus débitos, inclusive 
com benefícios como a redução de multas, evitando prejuízos futuros. O Presidente Professor Deza 
Soares reforçou a matéria em discussão, lembrando que a iniciativa do REFIS partiu de requerimento 
de sua autoria, destacando que a proposta visa beneficiar tanto a população quanto o próprio 
município, especialmente no que se refere ao aumento da arrecadação. Em seguida, comentou sobre 
o funcionamento da comissão permanente, afirmando que o trabalho deve ser pautado pelo bom 
senso, pelo diálogo e pela busca de consenso, sempre com responsabilidade. Ressaltou que é 
fundamental que as discussões sejam produtivas e contribuam para dar celeridade aos trabalhos 
legislativos, que resulta em benefícios diretos para a população de Altaneira. Não havendo mais 
discussão sobre a matéria, a mesma foi posta em votação através do sistema nominal de votação, 
tendo sido aprovada pelos parlamentares presentes, registrada a ausência do Veread or Júnior do Povo. 
Item 3: Requerimento n° 034/2026, da Vereadora Professora Ana Maria, solicitando que sejam 
adotadas as providências necessárias para a instalação de sinalização indicativa nos postes da rede 
elétrica, que seja realizado um levantamento técnico detalhado em todo o município de Altaneira c a 
elaboração e execução de um planejamento com cronograma para substituição gradual dos postes de 
baixa altura por postes mais altos. Após a leitura da matéria, a vereadora Professora Ana Maria, autora 
da proposição, realizou a leitura da justificativa, destacando que a medida se faz necessária diante dos 
riscos ocasionados pela baixa altura da fiação elétrica, o que pode resultar em acidentes, interrupções 
no fornecimento de energia e prejuízos materiais, caracterizando-se como ação preventiva de 
relevante interesse público para o município. Em sua fala, explicou que a iniciativa do requerimento 
surgiu após um incidente ocorrido semanas atras, quando um caminhão atingiu a fiação na Rua 
Joaquim Soares da Silva, provocando a queda de postes e deixando cabos de energia c internet 
espalhados no chão. Relatou que o ocorrido causou grande susto à população, além de prejuízos aos 

oradores c comerciantes da localidade, que ficaram sem fornecimento de energia por alguns dias. 
estacou, ainda, o risco de acidentes mais graves, como incêndios e danos à integridade física das 
ssoas. Não havendo discussão sobre a matéria, a mesma foi posta em votação através do sistema 
minal de votação, tendo sido aprovada pelos parlamentares presentes, registrada a ausência do 
ereador Júnior do Povo. Não havendo nada mais a tratar, o Presidente Deza Soares agradeceu a 

articipação de todos os presentes, ouvintes e assessoria interna e declarou encerrada a Sessão, 
determinando a lavratura dessa Ata que, após achada conforme, será aprovada e publicada. Sala das 
Sessões, 27 de abril de 2026. __7bi
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